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 عموـ تجريبية , تقني رياضي , رياضيات  3 المستوى :
 التطورات الرتيبة .المجال : 

 تطور كميات المتفاعلات والنواتج خلاؿ تحوؿ كيميائي . الوحدة:
 مؤشرات الكفاءة :

 استغراقيا. يصنؼ التحولات الكيميائية حسب مدة -
 يستعمؿ منحنيات التطور الزمني لتعييف الزمف المميز والسرعات . -
 التحكـ في جياز قياس الناقمية لمعرفة تركيز محموؿ. -
 يوظؼ عاملا حركيا لتسريع او ابطاء تفاعؿ. -
 يفسر دور الوسيط اعتمادا عمى بعض المفاىيـ المدروسة في الحركية الكيميائية . -

i.  القبمية :تذكير بالمكتسبات 
 :علاقات أساسية  -1

    أو كمٍت انمبدة  عذد انمىلاث

    بـ 
  
 

  
  NA 03 320 6     : عذد آفىقبدرو

  
 

   عذد انذراث أو انجشٌئبث 

  
 

 
  M   بـ: انكخهت انمىنٍت         

    بـ انكخهت  g 

  
  

  
 

     حجم انغبس 

       ًانحجم انمىن      

 

      بـ   انخزكٍش انمىنً 

 
  
 

 
      عذد انمىلاث بـ    

    حجم انمحهىل بـ  
       بـ   أو   انخزكٍش انكخهً: 

 

 
     بـ انكخهت  g 

    حجم انمحهىل بـ  
        بـ    انكخهت انحجمٍت 

 

 
     انعٍىت بـ كخهت  g 

    حجم انعٍىت بـ    

 

  انكثبفت 
 

 

 

 

انسىائم وانمىاد 

 انصهبت

 

  
 

  
 

    انكخهت انحجمٍت نهمبء                              

   0   ⁄  0     

   انكخهت انحجمٍت نهسبئم أو انصهب 

 انغبساث
  
  

  
 

     انكخهت انحجمٍت نهغبس 

    انكخهت انحجمٍت نههىاء 

انغبساث فً 

 انشزوط انىظبمٍت
  
 

2 
 

 M   بـ: انكخهت انمىنٍت         

 

           قبوىن انخمذٌذ او انخخفٍف
 

        . حزكٍش انمحهىل انمزكش 

    . حزكٍش انمحهىل انمخفف 

          .حجم انمحهىل انمزكش 
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    .حجم انمحهىل انمخفف 

  : حجم انمبء انمضبف            

  معبمم انخمذٌذ 
  
  
  
 
  
  

 

 

        . حزكٍش انمحهىل انمزكش 

    . حزكٍش انمحهىل انمخفف 

          .حجم انمحهىل انمزكش 

    .حجم انمحهىل انمخفف 

 حزكٍش محهىل حجبري 

 
 

 

  
03     

 
 

 

      درجت انىقبوة 

     .انكثبفت ببنىسبت نهمبء 

   . انكخهت انمىنٍت 

  بـ   انىبقهٍت : 
 

 

 

  
 

 
    

 

 

 ثببج انخهٍت    
 

 
  

    ًبـ  انخٍبر انكهزببئ   

    انخىحز انكهزببئً بٍه طزفً انخهٍت بـ  
   انىبقهٍت انىىعٍت 

[  ]     ⁄  بـ   انىبقهٍت انىىعٍت     [  ]    
 

    .انىبقهٍت انىىعٍت انمىنٍت نهشبردة الاونى 

 [  ]  انخزكٍش انمىنً نهشبردة الاونى بـ

       

    . انىبقهٍت انىىعٍت انمىنٍت نهشبردة انثبوٍت 

 [  ]  انخزكٍش انمىنً نهشبردة انثبوٍت بـ

       

 قبوىن انغبساث انمثبنٍت 

 

 

 

       
 

    ضغظ انغبس بـ    

    حجم انغبس بـ    

    عذد انمىلاث بـ     

    00    ثببج انغبساث انمثبنٍت     

    درجت انحزارة انمطهقت بـ  

 ير المحاليل:تحض -2
 من مادة صمبة نقية :  وحجمو   تحضير محمول تركيزه  - أ

 .        نقوـ بحساب كتمة العينة الواجب اخذىا بالعلاقة : -
 جفنة ونزنيا بميزاف الكتروني حساس .نضع العينة في  -
 .  نضع العينة في حوجمة ونظيؼ الييا الماء مع الرج حتى نصؿ الى الحجـ  -
 :  من مادة صمبة غير نقية درجة نقاوتها   وحجمو   تحضير محمول تركيزه  - ب
   نقوـ بحساب كتمة العينة الواجب اخذىا بالعلاقة : -

       

 
 . 

 نة ونزنيا بميزاف الكتروني حساس .نضع العينة في جف -
 .  نضع العينة في حوجمة ونظيؼ الييا الماء مع الرج حتى نصؿ الى الحجـ  -
 :تجاريمن محمول   وحجمو   تحضير محمول تركيزه  -ج

    الحجـ الواجب أخذه بالعلاقة :   نقوـ بحساب  -
       

   
  . 

 بإجاصة مص .اخذ ىذا الحجـ بواسطة ماصة مزودة  -
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 . ونظيؼ الييا الماء المقطر مع الرج حتى نحصؿ عمى الحجـ نفرغ الماصة في حوجمة  -
 الاكسدة والارجاع : -3

 .: ىي عممية فقداف الالكترونات اثناء تحوؿ كيميائي الاكسدة  -
 .: ىي عممية اكتساب الإلكترونات اثناء تحوؿ كيميائي الارجاع -
 .الكترونات اثناء تحوؿ كيميائي يفقد: ىو الجسـ الذى لمرجع ا -
 .إلكترونات اثناء تحوؿ كيميائي يكتسب:  ىو الجسـ الذى  المؤكسد -

 :⁄     الثنائيات بعض 
 ⁄     الثنائيات  المعادلة النصفية

2      2 
  

        2   
             
        2   
        2   
          
   2 

  2   
2        2 

  
   2  

  2    2 
  

2         2 
  2   

        2 
  2   

2         
      

     
   0    6   2          

    
      0        2    

    
                    

   
       2       2    

    
   2   2   

   
    
   2       

   
       2    2 

  2   
                   

      
  

   
 ⁄  

         
          
         
         
        
       
      

  
        
          
         
     ⁄  

     
        

    
       

    
       

   
     ⁄  

    
     

  ⁄  
    
      

  ⁄  
    /        
           ⁄  
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ii. :المتابعة الزمنية لتحول كيميائي 
 المدة الزمنية لتحول كيميائي: -1

 التحولات السريعة : - أ
       )نسكب تدريجيا محموؿ مف برمنغنات البوتاسيوـ نشاط:  -

ذو الموف البنفسجي عمى محموؿ مف  ( 
          )ئيناكبريتات الحديد الث

  
 المحمض  (  

 زواؿ الموف البنفسجي عند تماس المحموليف مباشرة.  الملاحظة: -
    : اختفاء الموف البنفسجي بسبب تفاعؿ  تفسير اختفاء المون البنفسجي -

 وفؽ المعادلة :     مع   
    

                (  )       (  )          (  )  02   ( )  
                                             (  )    

  
(  )   

                
         

 
(  )
      (  )      

 
(  )
     (  )     

  
(  )  02   ( ) 

التحولات السريعة ىي التحولات التي تحدث في مدة زمنية قصيرة جدا لا يمكف تتبع تطورىا بالعيف  نتيجة: -
 .المجردة 

 التحولات البطيئة : - ب
       )في محموؿ نترات الفضة    نغمس خراطة مف النحاس نشاط:  -

 ) . 
تموف المحموؿ بالأزرؽ تدريجيا ويظير راسب اسود عمى خراطة النحاس يستغرؽ ىذا التحوؿ عدة : الملاحظة -

 .دقائؽ 
  التالية : تنفسر النتائج بالمعادلاالتفسير:  -

                   ( )      
  
(  )  2 

    
     ⁄                (  )    

     ( )   
   ( )    2  

 
(  )
       (  )  2   ( ) 

 : يكوف التحوؿ الكيميائي بطيء , اذا استغرؽ عدة ثواني او دقائؽ او ساعات .نتيجة  -
 التحولات البطيئة جدا : -ج

 نذيب بضع بمورات مف برمنغنات البوتاسيوـ في الماء , ثـ نضع المحموؿ في قارورة .تجربة :  -
    : بعد عدة اياـ نلاحظ أف الموف البنفسجي لممحموؿ بقي مستقرا دلالة عمى أف شوراد الملاحظة -

لـ يحدث   
 ليا تحوؿ .

    الناتج عف تفاعؿ     بعد عدة اشير نلاحظ راسب اشقر وىو عبارة عمى ثاني اكسيد المنغنيز
مع   

 الماء.
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    :ؿ الثنائيات الداخمة في التفاع :كتابة المعادلات -
⁄           و             . 

      
                    

 
(  )
    (  )  0 

      ( )  2   ( )  

     ⁄                    2   ( )     ( )    
 
(  )    

  
      

 
(  )
    (  )       ( )  0  ( )  2   ( ) 

 يكوف التحوؿ الكيميائي بطيء جدا اذا كانت نتائج تطور الجممة لا تظير الا بعد عدة اياـ او اشير.  نتيجة: -

 المتابعة الزمنية لتحول كيميائي: -2

مف أجؿ الدراسة الكمية لتطور جممة كيميائية خلاؿ الزمف يجب معرفة تركيبيا عند كؿ لحظة .لذلؾ يمكف استعماؿ عدة  
 :طرؽ 
 الكيميائية :التي تعتمد عمى المعايرة .الطريقة  -

 الطريقة الفيزيائية :التي تعتمد عمى قياس مقدار فيزيائي مثؿ: الضغط , الحجـ , الناقمية ...... -

 متابعة تحول كيميائي عن طريق قياس الناقمية: - أ

 نشاط: 

فً خلٌط من الماء  مع الماء -    والذي نرمز له اختصارا  -     (   )ٌتفاعل كلور البٌوتٌل الثالثً 

 والكحول حسب المعادلة التالٌة : 

   (  )  2   ( )     (  )     
 
(  )
    (  ) 

(   ) : معطيات    2    ⁄ . ρ(   )  3      
 ⁄               

               

      0     
             

 البروتوكول التجريبي:

 دراسة حركٌة تفاعل اماهة كلور البٌوتٌل الثالثً .الهدف: 

 المحاليل:

 من الماء المقطر.   3  -

 من الكحول .    2 -

 .    من    0 -

 الوسائل المستعملة :

 .   033بٌشر سعته  -

 مزودة بإجاصة مص .    0ماصة عٌارٌة سعتها -

 .  033مخبار مدرج سعته  -

 ممغنط.+ قضٌب مخلاط مغناطٌسً  -

 .   2وعاء واسع به ماء درجة حرارته  -

 النوعٌة .جهاز قٌاس الناقلٌة  -
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 محرار . كرونومتر . -

 التجربة وخطوات العمل:

البٌشر فً الحمام المائً ونضع الوعاء فوق من الكحول, نضع     2من الماء المقطر و    3 نصب فً بٌشر 

توازن درجة الحرارة ونغمس مسبار جهاز قٌاس الناقلٌة بحٌث ٌكون المخلاط المغناطٌسً . ثم نضع المحرار لتأكد من 

 شاقولٌا ولا ٌلامس قعر البٌشر حتى لا ٌصطدم بالقضٌب الممغنط .

 من كلور البٌوتٌل الثالثً ثم نسكبه فً المزٌج وفً نفس الوقت نشغل الكرونومتر .   0نأخذ 

 النتائج المتحصل علٌها فً الجدول التالً:

0011 0011 0011 0111 011 011 011 011 1  ( ) 
0.9.3 0.00. 0...3 0.300 3.000 3.310 0..01 0.0.0 1  (  ⁄ ) 
 لماذا ٌمكن متابعة هذا التفاعل عن طرٌق قٌاس الناقلٌة ؟ -1

   هذا التفاعل ٌنتج الشوارد  -
 .  التً تتحكم فً قٌمة الناقلٌة النوعٌة     و  

 .     احسب كمٌة المادة الابتدائٌة ثم انجز جدولا لتقدم التفاعل واستنتج التقدم الاعظمً  -2

 كمٌة المادة الابتدائً:  -

   
 

 
 
  

 
 
0  3   

 2
   0  03      

 جدول التقدم : -

   (  )  2   ( )     (  )     
 
(  )
 معادلة التفاعؿ (  )    

 حالة الجممة التقدـ    ػػػػادة بػػػػػػػػػػػػػػػػ كميػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػات المػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ
 الابتدائية 3    بوفرة 1 1 1
 الانتقالية        بوفرة      
 النيائية              بوفرة               

 التقدم الاعظمً: بما أن الماء بوفرة فإن :  -

        3            0  03
      

( ) بالعلاقة :   ( ) اثبت أنه ٌمكن كتابة عبارة التقدم -3  
     

σ( )
 .عند نهاٌة التفاعل ةهً الناقلٌة النوعٌ   حٌث  

 ( )       [   
 ]      [  

 ]       
 

 
     

 

 
 (          )

 

 
 

   (          )
    
 
 (          )

  
 

 

 ومنه :

{
 ( )  (          )

 

 
     0

   (          )
  
 
        2

 

 نجد :  0عمى  0بقسمة 
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 ( )

  
 
 

  
   

 ( )    
  

 

 . ( )   استنتج التقدـ عند كؿ لحظة ثـ ارسـ البياف  -0

   (          )
  
 
 (0  03       03  )

  0  03  

 6  03  
   3    ⁄  

 ومنو :

   
 ( )    
  

 
 ( )    0  03  

  3  
 0     03   ( ) 

0011 0011 0011 0111 011 011 011 011 1  ( ) 
0.9.3 0.00. 0...3 0.300 3.000 3.310 0..01 0.0.0 1  (  ⁄ ) 
0.0.0 0.00. 0.0.. ...0 0.000 ..913 0..00 0.0.0 1  (    ) 

 رسـ البياف : -
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 اف قياس الناقمية النوعية لوسط تفاعمي يسمح بالمتابعة المستمرة لتقدـ التفاعؿ خلاؿ تطور الجممة الكيميائية . نتيجة :

 المونية:المتابعة عن طريق المعايرة  - ب
    بواسطة البيروكسوديسولفات   اكسدة شوارد اليود  اف

 معادلتو مف الشكؿ: ىو تفاعؿ بطيء     
2  (  )      

  
(  )
   (  )  2   

  
(  )

 
وذلؾ بعد وضعيا في ماء   لمتابعة ىذا التفاعؿ نأخذ جزء مف الوسط التفاعمي ثـ نعاير ثنائي اليود المتشكؿ في المحظة 

 شديد البرودة .
في  ⁄     2 3   مف محموؿ بيروكسوديسولفات ذي التركيز المولي    23   ندخؿ  3   في المحظة 
 ⁄    2 3   ذي التركيز المولي مف محموؿ يود البوتاسيوـ    3    ونظيؼ اليو    3 2بيشر سعتو 

 مف المحموؿ الاصمي .    انبوب اختبار كؿ انبوب يحتوي عمى  01ثـ نقوـ بتقسيـ ىذا المزيج عمى ونقوـ برجو .
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مع اضافة ماء بارد وقطع جميد وبعض القطرات مف    3 0ونسكبو في بيشر سعتو  انبوب في كؿ لحظة مختارة نأخذ
 حتى يصبح لوف المحموؿ ازرؽ.صمغ النشاء او التيوداف 

(  )   2)نعاير محتوى البيشر بمحموؿ لتيوكبريتات الصوديوـ       
  
(  )
 ذي التركيز المولي (

 .   ثـ نسجؿ الحجـ المضاؼ عند التكافؤ  ⁄     32 3    
 ندوف النتائج في الجدوؿ التالي:

01 .1 01 31 01 0. 01 0 3  (   ) 
09.3 00.0 0..0 00.0 03.0 00.3 0.. ... 3.0   (  ) 
 اذكر الوسائؿ المستعممة في تحضير المزيج التفاعمي وفي عممية المعايرة . -0
 الوسائؿ المستعممة ىي : -

    033انبوب اختبار   ,  مخبار مدرج سعو  01,        3 0و    3 2بياشر سعتيا : 
 , ميقاتية . مزودة بإجاصة مص     ,  سحاحة + حامؿ + مخلاط مغناطيسي     ماصة سعتيا 

 ىؿ يتطور محتوى الانابيب بنفس الطريقة ؟ -0
 نعـ يتطور محتوى الانابيب بنفس الطريقة . -
 ما ىي الثنائيات الداخمة في ىذا التفاعؿ . -3
    الثنائيات ىي : -

     
  ⁄             

 ⁄ . 
 انجز جدولا لتقدـ ىذا التفاعؿ. -0
   جدوؿ التقدـ :  -

        3 2  3 3  0 6  03
      

        3 2  3 32    03
      

2  (  )            
  
(  )
         (  )       2   

  
(  )

 معادلة التفاعؿ 
 حالة الجممة التقدـ    ػػػػادة بػػػػػػػػػػػػػػػػ كميػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػات المػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

 الابتدائية 3       1 1
 الانتقالية    2            2
 النيائية          2                     2

 لماذا يجب اضافة الماء البارد والجميد قبؿ المعايرة ؟ -.
 لتوقيؼ التفاعؿ . -
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 :الثنائيات الداخمة في تفاعؿ المعايرة ىي  -0

    
      

  ⁄         
 ⁄  

 اذكر البروتوكوؿ التجريبي لتفاعؿ المعايرة مع رسـ توضيحي . -أ
 . 1ونضبط مستوى المحموؿ عند التدريجة  تيوكبريتات الصوديوـنملأ السحاحة بمحموؿ  -
مع اضافة ماء بارد وقطع جميد وبعض القطرات مف صمغ النشاء    3 0انبوب ونسكبو في بيشر سعتو  نأخذ -

 او التيوداف حتى يصبح لوف المحموؿ ازرؽ.
 نضع البيشر فوؽ مخلاط مغناطيسي . -
 المغناطيسي ونبدأ بإضافة المحموؿ مف السحاحة قطرة فقطرة حتى يتغير لوف المحموؿ .نشغؿ المخلاط  -
 نسجؿ قيمة حجـ التكافؤ . -

 كيؼ نستدؿ عمى حدوث التكافؤ؟و  ؤعرؼ التكاف-ب
 بنسب ستوكيومترية . ري  وىو النقطة التي كوف فييا المحموؿ المعاير والمحموؿ المعا التكافؤ: -
 نستدؿ عمى حدوث التكافؤ بتغير لوف المحموؿ . -

 اكتب معادلة تفاعؿ المعايرة .-ج
 تفاعؿ المعايرة : -

    
      

  ⁄    2    
  
(  )
     

  
(  )
 2    

    
 ⁄                        (  )  2 

  2  (  )  
  (  )  2    

  
(  )
 2  (  )      

  
(  )

 
 ماىي مميزات تفاعؿ المعايرة ؟-د

 سريع وتاـ  -
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مف الوسط التفاعمي ثـ استنتج العبارة في المزيج     في    و   بدلالة    كمية مادة ثنائي اليود  اكتب عبارة -.
 الاصمي.

 مف علاقة التعديؿ : -
 (  )

0
 
 (      )

2
  (  )  

     
2

 
 في المحموؿ الاصمي: -

  (  )  
033

 
 
     
2
 
23       

2
 

 . ( )     ارسـ المنحنى:  -0
 اكماؿ الجدوؿ  باستعماؿ العلاقة : -

  (  )  
23       

2
 
23  3 32    

2
 3 2  03      

01 .1 01 31 01 0. 01 0 3  (   ) 
09.3 00.0 0..0 00.0 03.0 00.3 0.. ... 3.0   (  ) 
0.00 0.. 0.0. 0.1. 3.3. 0.00 0.00 0.00 1...  (  )(    ) 
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 سرعة التفاعل: -3
  سرعة تشكل نوع كيميائي: - أ

 في التفاعؿ السابؽ :

2  (  )      
  
(  )
   (  )  2   

  
(  )

 
    و     رسمنا منحنى تشكؿ ثنائي اليود , لنأخذ لحظتيف مختمفتيف 

خلاؿ زمف          يتشكؿ خلاليا كمية مف ثنائي اليود قدرىا 
          قدره 

   نعرؼ السرعة المتوسطة بالعلاقة  -
  

  
 
     

     
 . 

تؤوؿ السرعة  3    أي: مف اجؿ مجالات زمنية صغيرة جدا -
وع نتدعى السرعة المحظية لتشكؿ   المتوسطة الى قيمة حدية 

          كيميائي: 
  

  
 
  

  
وتمثؿ بيانيا ميؿ المماس عند  

  .  المحظة 
  سرعة اختفاء نوع كيميائي: - ب
    السرعة المتوسطة لاختفاء  -

 ىي:   
    

  

  
  

     

     
. 

    السرعة المحظية لاختفاء  -
 ىي:   

    
  

  
 

 تدؿ عمى اف عدد المولات يتناقص بينما السرعة دائما موجبة . –الاشارة    
 
 السرعة الحجمية:  -ج

 نعرؼ:  مف اجؿ تفاعؿ يحدث في وسط مائي حجمو 
 : وىي سرعة الاختفاء في وحدة الحجـ عبارتيا:  السرعة الحجمية للاختفاء -

   
  

  
  
0

 

  

  
 

 وتعطى بالعبارة التالية:وىي سرعة التشكؿ في وحدة الحجـ السرعة الحجمية لمتشكل:  -

  
  

  
 
0
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 سرعة التفاعل والسرعة الحجمية لمتفاعل: -د
  ىي قيمة تغير تقدمو خلاؿ وحدة الزمف ويعطى بالعلاقة   : سرعة التفاعل -

  

  
وتمثؿ بيانيا قيمة ميؿ   

 .  بدلالة الزمف عند المحظة   مماس البياف الممثؿ لتغيرات 
    ببنعلاقت هً قٍمت حغٍز حقذمه خلال وحذة انشمه فً وحذة انحجم وٌعطى السرعة الحجمية لمتفاعل: -

 

 

  

  
 . 

اف ميؿ المماس يتناقص مف لحظة الى اخرى بمرور الزمف , وىذا يعني اف  :تطور سرعة التفاعل مع الزمن  -
 سرعة التفاعؿ تتناقص مع مرور الزمف الى غاية انعداميا عند نياية التفاعؿ .

  زمن نصف التفاعل -4
 

 : 

  وىو الزمف الازـ لبموغ التفاعؿ نصؼ تقدمو النيائي  أي  -
  

 
 . 

  لتعييف زمف نصؼ التفاعؿ نحسب قيمة  -

 
  ثـ نعيف مف البياف  

 

 . 

تعييف زمف نصؼ التفاعؿ يمكف مف المقارنة بيف تفاعميف مف حيث السرعة وكذلؾ التحكـ في التحوؿ الكيميائي  -
 الموافؽ .

 تقني رياضي  -2113: باك تمرين -5
iii. : العوامل الحركية 

 . مف تغيير سرعة تطور جممة كيميائية: نسمي عامؿ حركي كؿ مقدار يمكف تعريف  -1
 انواع العوامل الحركية : -2

 درجة الحرارة : - أ
مف حمض الأوكساليؾ  ثـ نظيؼ الى الانبوبيف نفس    03كمية قدرىا  0و0نضع في بيشريف   نشاط:  -

في حماـ مائي درجة  0درجة الحرارة العادية والانبوب في  0الكمية مف برمنغنات البوتاسيوـ , نترؾ الانبوب 
 .  63حرارتو 

  . 0اسرع منو في الانبوب  0نلاحظ زواؿ الموف في الانبوب الملاحظة : -
 يكوف تطور جممة كيميائية أسرع كمما ارتفعت درجة الحرارة ويحدث العكس عند انخفاضيا . نتيجة: -
 التركيز المولي: - ب
نظيؼ الى  ,وتختمؼ في التركيز  ليا نفس الحجـ    و   ,  مف حمض الأوكساليؾ ثلاثة محاليؿ  نشاط: -

2  برمنغنات البوتاسيوـ المحمض تركيزه محموؿ لمحموؿ نفس الحجـ مف كؿ  ونسجؿ  ⁄      03 
 زمف اختفاء الموف لممحاليؿ:
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   [      ] (    ⁄ ) [    
 ] (    ⁄  لمزيجا (

033 3 0 3   03     
263 3 22    03     
223 3 033   03     

 .  [      ]: نلاحظ اف لحظة نياية التفاعؿ تتناقص كمما زاد التركيز الابتدائي لػ الملاحظة -
 : كمما زاد التركيز المولي الابتدائي لممتفاعلات كاف التفاعؿ أسرع.نتيجة -

 التفسير المجهري: 
 الحرارة: الحركة البروونية والحركة الناتجة عن -1

 .الحركة البروونية ىي الحركة العشوائية لدقائؽ صمبة صغيرة تحت تأثير جزيئات مائع  -
الافراد الكيميائية المتواجدة في مائع ليا حركة عشوائية سريعة , فتكتسب طاقة حركية مجيرية تزداد ىذه الطاقة  -

 بازدياد درجة الحرارة , ليذا تسمى ىذه الحركة بالحركة الحرارية .
 الاصطدام الفعال: -2

افراد كيميائية  اينتج عنيتتحطـ روابط وتتشكؿ روابط جديدة فانو   و  اذا حدث تفاعؿ كيميائي بيف 
  .  و   جديدة 

ضعيفة أو التوجو غير مناسب في   و  إذا كانت الطاقة الحركية المجيرية لػ  -
 .ىذه الحالة لا تنكسر الروابط فنقوؿ اف التصادـ غير فعاؿ 

 
 

كافية و التوجو مناسب في ىذه الحالة   و  إذا كانت الطاقة الحركية  لػ  -
 .تنكسر الروابط  وتتشكؿ روابط جديدة فنقوؿ اف التصادـ فعاؿ 

سرعة تحوؿ كيميائي تتعمؽ بتواتر التصادمات الفعالة فكمما كاف ىذا التواتر  -
 كبيرا كاف التفاعؿ اسرع.

الحرارة عالية كاف تواتر التصادمات الفعالة اكبر درجة الحرارة: كمما كانت درجة  -
 فيكوف التحوؿ اسرع .

التركيز المولي الابتدائي: كمما كاف عدد الافراد في وحدة الحجـ اكبر كاف تواتر التصادمات الفعالة اكبر وكاف  -
 التحوؿ أسرع.
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 الوساطة: -ج
 مف الماء الاكسجيني:    23نسكب في بياشر نشاط:  -0

 نستعممو كشاىد .  البيشر -
 نغمس فيو اسطوانة مف البلاتيف .  البيشر -
 نظيؼ اليو محموؿ لكمور الحديد الثلاثي .  البيشر -
 .الكتالاز لإنزيـنظيؼ اليو قطعة مف كبد حيواف كمنبع   البيشر -

 الملاحظات :  
 الشروط العادية .في الانبوب الاوؿ لا نشاىد انطلاؽ غاز لاف تحمؿ الماء الاكسجيني بطيء جدا في  -
    في الانابيب المتبقية نلاحظ انطلاؽ غاز  -

 و الكتالاز تساعد عمى تسريع التفاعؿ فيي وسيط.     كؿ مف البلاتيف وشوارد نتيجة:   
 ىو نوع كيميائي يسرع التفاعؿ دوف اف يتدخؿ فيو ولا يظير في الحالة النيائية لمجممة . تعريف الوسيط: -0
 ىي عممية تأثير الوسيط عمى التفاعؿ الكيميائي وىي ثلاث انواع : تعريف الوساطة: -3

 وىي التي يشكؿ فييا الوسيط والمتفاعلات طورا وحدا . وساطة متجانسة : -
 اذا كاف الوسيط والمتفاعلات ليسا مف نفس الطور. وساطة غير متجانسة: -
 اذا كاف الوسيط انزيما . وساطة انزيمية : -

 
 


